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 Richtig oder falsch? 
Verbessere die falschen Aussagen und schreibe sie richtig auf. 
a) China ist der größte Staat der Welt.  

Falsch. Russland ist der Staat mit der größten Fläche der Welt (Russland 17,1 Mio. km2; China: 9,6 Mio. 
km2)   
 b) China hat die meisten Einwohner aller Staaten der Welt. 
Richtig. 
 c) Mit der Einführung der Ein-Kind-Politik konnte das Bevölkerungswachstum gestoppt werden. 
Falsch. Zwar konnte das Wachstum gebremst werden, doch noch immer werden in China mehr Kinder 
geboren als Menschen sterben. 
 d) Für ausländische Investoren ist China wegen der niedrigen Löhne interessant. 
Richtig. 
 e) China kann sich selbst ernähren. 
Richtig. 
 f) In China gibt es kaum Bodenschätze. 
Falsch. Allerdings steigt Chinas Bedarf an wichtigen Rohstoffen stark an, sodass die entsprechenden 
Importe, z. B. für Erdöl oder Eisenerz, stark ansteigen. 
 g) Die ökologischen Bedenken im Zusammenhang mit dem Sanxia-Projekt konnten ausgeräumt werden. 
Falsch. Viele Bedenken und Risiken bestehen fort. 
 

 Religionsexperte gesucht 
a) Nenne Beispiele für den Einfluss des Hinduismus auf das Leben der Menschen. 

Der Hinduismus beeinflusst z. B. durch seine Glaubensvorstellungen (Lehre von der Wiedergeburt) oder 
das damit verbundene Kastenwesen das Leben und Handeln der Menschen.  
 b) Welche weiteren Religionen gibt es in Indien und in welchen Regionen leben deren Anhänger? 
Muslime gibt es in fast allen Bundesstaaten, vor allem im Norden (Uttar Pradesh, Bihar, Jharkhand und 
Westbengalen) sowie im Süden (Kerala, Karnatak, Tamil Nadu und Andrha Pradesh). Sikhs 
konzentrieren sich im Nordwesten. Christen konzentrieren sich vor allem in Südindien. Angehörige des 
Jainismus gibt es vor allem im Westen des Landes (Gujarat und Rajasthan). 
 

 Kastenwesen erklären 
a) Erkläre den Begriff Kaste. 

Kasten sind abgeschlossene Gruppen, deren Mitglieder an bestimmte Regeln gebunden sind, 
untereinander heiraten müssen und denselben Beruf ausüben.  
b) Nenne Beispiele, wie die Kasten das Leben der Menschen in Indien beeinflussen. 

Das Kastensystem beeinflusst die Siedlungsstruktur. Die Hütten der Kastenlosen z. B. drängen sich auf 
engem Raum am äußeren Rand der dörflichen Bebauung. Mitglieder einer Kaste siedeln in enger 
Nachbarschaft. Das Kastensystem sorgt außerdem für die Verteilung des Landbesitzes. Es regelt die 
Stellung der Menschen in der Gesellschaft und diskriminiert die Angehörigen niedriger Kasten. 
 

 Finde die Begriffe. 
a) Zusammenarbeit von Firmen aus unterschiedlichen Staaten  

Joint venture  
b) Zahl, die angibt, wie viele Kinder je 1 000 Einwohner in einem Jahr geboren werden 

Geburtenrate 
 c) Bezeichnung für das Anwachsen der städtischen Räume 
Verstädterung, Urbanisierung 
 d) Aus wildwachsenden Arten gezüchtete Pflanzen, die als Nutzpflanzen oder Zierpflanzen angebaut werden 
Kulturpflanze 
 e) Anbauart von Reis, bei der nicht bewässert wird 
Trockenreisanbau 
 f) grafische Darstellung der Bevölkerung eines Gebietes nach Alter und Geschlecht 
Bevölkerungsdiagramm 
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 Merkmale des Monsuns ordnen 
Hier ist einiges durcheinander gekommen bzw. falsch. Berichtige und ordne die Begriffe. 
– Sommer- – trocken – Nord- – Februar – Monsun – heiß – westen – September – Winter- – feucht – Süd- – 
Januar bis – Monsun – kühl – osten – Juni bis 

Sommermonsun: heiß, feucht, Südwesten, Juni bis September  
Wintermonsun: kühl, trocken, Nordosten, Januar bis Februar 
 

 Zum Knobeln 
Ermittle mithilfe des kleinen Wörterbuches 3 die Bedeutung folgender geographischer Namen: Zhong-guo, 
Beijing, Nanjing, Chang Jiang, Huang He, Tienshan, Shanghai 
Zhong-guo: Land der Mitte (Reich der Mitte)  
Beijing: Nördliche Hauptstadt  
Nanjing: Südliche Hauptstadt  
Chang Jiang: Langer Strom  
Huang He: Gelber Fluss  
Tienshan: Himmelsgebirge  
Shanghai: Obenmeer 
 

 Bevölkerungsdiagramme auswerten 
Beschreibe und begründe die Veränderungen in den Bevölkerungsdiagrammen 1. 
1953 zeigt eine „Pyramide“, d. h. eine rasch wachsende Bevölkerung mit hoher Geburtenrate, relativ 
geringer älterer Generation und außerordentlich starken Jahrgängen der Alterskohorten unter 20.  
2000 zeigt eine Bevölkerungsentwicklung bei der ursprüngliches Wachstum zwei Mal (vor ca. 30 Jahren) 
und nochmals vor ca. 15 Jahren durch Rückgänge der Geburten reduziert wurde. Der Trend beim 
Rückgang der Geburten hält an. Positive Veränderungen des Lebensstandards und politische 
Restriktionen können verantwortlich sein. 
 

 Bild auswerten 
Erläutere anhand des Fotos 2 die Lebenssituation der Kinder in einer indischen Großstadt. 
Das Bild zeigt eine schwierige Wohnsituation in einem Slum: strohgedeckte (z. T. nach Starkregen wohl 
überschwemmte) Holzhütten, unbefestigte überschwemmte, z. T. mit Abfall bedeckte Wege ohne 
Kanalisation, keine Stromleitungen. 
 

 Andere Kulturen verstehen 
Japanische Gastschüler sind in deiner Schule zu Besuch. Du reichst ihnen die Hand zur Begrüßung, aber sie 
nehmen sie nicht. Wähle eine Reaktion aus und begründe. 
a) Du bist beleidigt. Sie wollen dich nicht begrüßen. 
b) Du übst dein Englisch und erklärst, dass das Handschütteln in Deutschland üblich ist. 
c) Du fährst dir schnell mit der Hand durch das Haar und beginnst mit dem Schulrundgang. 

Am geeignetsten erscheint Variante b). Hier wird den Japanern erklärt, dass die fehlende Verbeugung 
keine Beleidigung sein sollte und im Gastland andere Rituale praktiziert werden. 
 

 Man geht davon aus, dass in China im Jahre 2050 ca. 1,5 Milliarden Menschen leben werden. Beurteile, 
mit welchen Problemen China vor diesem Hintergrund zu kämpfen haben wird. 
Chinas Hauptprobleme werden vermutlich in den Bereichen Umwelt, Rohstoffversorgung, Versorgung 
der älteren Generation (Renten) und Ernährung der Bevölkerung liegen. 
 

 Korn des Lebens 
a) Stellt interessante Informationen zum Thema „Reis“ zusammen. 
b) Führt eine Reisverkostung durch. Informiert eure Gäste über das „Korn des Lebens“. 

Individuelle Lösungen 
 


